

# 《成主学堂》忠心管家

## 第6讲：关于支出预算——今日经济学

### 导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。近期，我们正在学习的课程是，“忠心管家”，我也特别欢迎你可以来信跟我分享，你在这一课程上的收获或不同见解，盼望我们可以彼此勉励，一同成长。上一讲，我们关注的是我们在钱财上的奉献；今天我们要思考的是其他方面我们所花出去的钱。在开始之前，我给你一个问题：福音怎样改变你花钱的方式或习惯？我们想要帮助大家看到，因为你信了主，因为你信靠了福音，你花钱的方式和思维，应该发生什么样的改变。我认为箴言 30:8-9 非常好地总结了圣经对待金钱的态度：“求你使虚假和谎言远离我；使我也不贫穷也不富足；赐给我需用的饮食，恐怕我饱足不认你，说：耶和华是谁呢？又恐怕我贫穷就偷窃，以致褻渎我神的名。”“使我也不贫穷也不富足；”圣经既没有给金钱定罪，也没有赋予金钱道德上的价值。金钱可以被用来造就今生的益处，也可以造就甚至可以存到永恒的益处。在保罗写给提摩太的书信中，他指出说贪财是万恶之根。钱财可以被用来做好事，也可以被用来行恶事。我们的使命是把钱财当作好工具来使用，我们掌管钱财，而不是让钱财掌管我们。要达到这一目的，我们需要简单回顾一下以前讲过的一些原则。然后我们讨论，如果我们关注神呼召我们要活出的样式，我们应该花多少钱来生活。

### 基本原则

我们所拥有的一切都来自神，不仅仅是我们的钱。很多基督徒身上的问题，是因为他们认为钱和神对我们的呼召，是没有关系的。神使你成为你所拥有的一切的管家，你蒙召要在神面前为你所领受的负责任。做管家有很多种方式，你可能以不同的方式，展现你的管理能力，但是目标是一致的：我们用手里的每一个机会，彰显神的荣耀，我们有很多的自由去达成这一目的。囤积钱财是对你的灵命有害的。正如我们上一讲所说的，神给每个人钱财。你需要花掉一部分，你需要为将来可能的开支而积蓄一部分，但是剩下的，你应该用来奉献。为了存钱而存钱，是一种想要服事两个主的试探。所以，对待钱财有三个动词：支出、储蓄和奉献。上一讲我们讲过奉献，今天我们要讲的是支出：我们应该在自己身上花多少钱？最大化地用生活所有的荣耀神，是我们的目的，而钱财也是其中之一。

### 我们应该花费多少？

一个好管家应该在自己身上花多少钱？显然，不应该是主人交托的全部钱财。但是基督徒却往往这样对待神。箴言 30 章我们刚刚读过的那段经文，用“我需要多少？”来回答“我们该花费多少？”这个问题。正如保罗在提摩太前书 6:6 所说的：“然而，敬虔加上知足的心便是大利了；”但是即便是“我需要多少？”这个问题，有时候也令人难以回答。让我们问自己：“神要我们活出怎样的生活方式？”“生活方式”的意思就是说，我们习惯的花钱方式。你住在哪里、交通工具是什么、穿什么衣服、怎么度假、吃的什么饭，等等。你习惯于哪一种花钱的方式。我们的生活方式决定了我们的需要。如果你要买一个房子，你就需要每月还贷；如果你决定你的家庭常常需要度假，那么你就需要交通工具。生活方式决定了需要。当我们用生活方式来考虑问题的时候，你可能会面临两种危险。

## 两种危险

首先，我们的生活方式，可能会带出一系列超出我们收入的需要。这是现代世界一个很大的问题，对吗？我可以向你保证，除非你正处于一个特殊的时期，例如失业、住院等等，神绝不会呼召你去过一种开销，会超出你收入的生活方式。如果你不能够支持你最基本的生活责任，那么，神可能要你去换一份薪水更好的工作，但神绝不会要你去采用一种超出你收入的生活方式。如果你很想要一样东西，你就是没钱，怎么办？回答很简单：如果你没有钱，那就不买。这个道理很简单，但是随着信用卡的兴起，很多人忘了这个简单的原则。为什么这么简单的道理，今天被很多人遗忘？因为我们往往有一个讨别人喜欢的愿望。你朋友的期望、你家庭的期望，很容易变成一股力量，来迫使你花你本不该花的钱。当然，还有很多其他的原因。如果你发现你的需要大过你的收入，你可以和一个你所信任的基督徒朋友谈谈你的开支，得到一点朋友的建议和帮助。听起来很反文化吧？作为一个基督徒，你要明白，你想要的不是理所应当的，休息不是理所当然的，独处的空间不是理所当然的，外出晚餐不是理所当然的，迪斯尼度假不是理所当然的。当你成为基督徒的时候，你选择愿意放弃权利来荣耀神，因为耶稣已经在十字架上付出了你不配得的代价，神没有呼召你去过一种比你的收入还要昂贵的生活方式。另一种危险，是我们的需要跟着我们的收入上涨。当你的收入进入某一个阶层的时候，你就增加自己的需要，他们会期望自己的车看起来是像样的，周末休闲的地方是拿得出手的，度假是可以跟别人炫耀的，等等。“需要”会开始急速上升。你的生活方式是由你认为的必需品所构成的，但是你所认为的“必需品”，又是相当主观的。神呼召你过怎样的生活方式呢？

讲完这两种危险，得出的结论是：我们的生活方式应该低于收入，而增长的收入不一定要带来生活方式的同等速度的提高。那么，你该活出怎样的生活方式呢？有的时候，神会用特殊的方式对我们说话，例如对施洗约翰，神呼召他去到旷野，穿骆驼毛的衣服，吃的是蝗虫和野蜜。如果神这样对你说话，你的生活方式就是这样了。但是对我们当中的大多数人来说，神并不是这样对我们说话的。我们活出圣经所教导的价值，向神求智慧，并且得到教会其他成员的建议，同时也使用神所赐给我们的头脑和常识，来先求神的国和神的义。所以我们需要很清楚我们的目标：使用每一个恩赐、每一个机会、每一个关系、每一块钱来宣扬神的荣耀。如果你有孩子，就花钱供应他们；你喜欢骑自行车？使用你的钱给自己买辆自行车，这样你可以得着休息和享受神所赐予你的。正如提摩太前书 6:17 所说，这位神是“那厚赐百物给我们享受的神”。

## 管理预算

假设你已经决定了你的生活方式，我也盼望你的生活方式不会因为你的收入上升，而过快地上升。那什么是最好管理你生活方式的工具呢？预算！我们常常把预算看作是个财务上的工具，帮助我们确保信用卡没有被透支，或没有花不必要的钱。当然，预算有这方面的功能，但是仅仅把预算看作是财务工具是不够的。预算首先是一个知足的工具，预算同时也是一个沟通工具。如果你是单身的，有预算可以锦上添花，如果你已经结婚了，有预算是必需的。在提摩太前书 6:8-10，圣经告诉我们说：“只要有衣有食，就当知足。但那些想要发财的人，就陷在迷惑、落在网罗和许多无知有害的私欲里，叫人沉在败坏和灭亡中。贪财是万恶之根。有人贪恋钱财，就被引诱离了真道，用许多愁苦把自己刺透了。”你的预算可以保护你的心，让你知足，并且保护不被愁苦所刺透。你的预算怎样成为知足的工具呢？预算可以

帮助你避免过度支出。这是预算最直接的功能。预算帮助我们避免在花钱时产生不必要的负罪感或内疚，在预算上的钱，是你已经在圣灵的帮助下深思熟虑地决定值得花的钱，不需要在支出时感到内疚。这可以让你确保你购买的是你必需的，而不是跟着你的收入在水涨船高的。预算同时也是一个沟通工具，怎样呢？预算让你跟财务有关的沟通，既有策略也表示你的深思熟虑。当你的孩子要购买额外的玩具时，当你有一个心里长草的欲望时，预算可以让你很好地与自己、与家人沟通，让你们重新计划和考虑自己的欲望。预算也可以保护你不论断家人。比如，你的配偶买了一部好一点手机，你会论断他吗？说他爱世界，难道这多出来的钱不该做更有意义的事吗？可是我们有预算啊！我们预算了三千块钱啊，我并没有超出预算啊！预算让你免于论断人。

## 做管家是一个群体性责任

上面是一些如何使用预算来帮助我们有策略地、主动积极地做好管家的建议。但是如果你真的去做了，你会发现很多决定既复杂，又有挑战。在我们结束这一讲之前，让我们进入最后一个话题：我们并不孤独，我们不需要独自做决定。作为一间地方教会，我们应当把如何花钱，作为我们和其他圣徒互相勉励和督责的常规部分。我们应当是互相信任的，如果我们能够和门训伙伴之间敞开谈论其他问题上挣扎：骄傲、生气、易怒、自私等，我们也应当敞开谈论我们是否贪财，我们奉献多少，以及我们把钱都花到哪里去了。对中国文化来说，这听起来很奇怪，对吗？可是，为什么我们在弟兄姊妹面前，可以敞开很多东西却要隐藏跟钱有关的事呢？耶稣有很多跟钱有关的教导，门训关系应该体现你们如何应用这些教导。我们应当在门训关系中、门训小组中谈论我们的开支、预算和我们贪财的心。我们应该让别人看我们的支出和奉献，我们也不应当害怕指出别人的错误，也要容许别人指出自己的错误。在这里也有危险，我们会很容易论断别人，尤其在跟钱有关的事上，对吗？我们都以自我为中心，我们都假设别人有跟我一样的动机、一样的理由、一样的处境。所以我们会立即把一些其实是个人喜好的问题，分类为道德问题。

不要假设别人的动机。如果有一个人做了一件你不理解或不会做的事情，不要假设自己知道他为什么这样做。相反，如果你们的关系允许的话，你应该问他为什么要这样做。如果你们的关系没有好到那个地步的话，假设他是出于善意的，总是用善意和爱去揣度我们的弟兄姊妹。保罗在哥林多前书 13 章也这样教导我们。其次，如果你跟人谈及他们的财务决定中的罪，确保你的动机是出于怜悯而不是论断。不是“你怎么可以这样！让我来告诉你错的有多离谱！”而是我们在加拉太书 6:1 所看到的原则：“弟兄们，若有人偶然被过犯所胜，你们属灵的人就当用温柔的心把他挽回过来；又当自己小心，恐怕也被引诱。”还有一个危险，是骄傲的试探。还记得吗？在马太福音 6:1，耶稣教导说，我们对于奉献的动机，不应该是为了获得人的称赞。耶稣没有告诉我们要保护自己的隐私，而是告诉我们要查验自己的动机。确保你奉献是为了荣耀神，而不是荣耀自己。如果骄傲是你的一个试探，当你和一个信任的朋友谈论预算问题的时候，你也要查验自己的动机，不要只是为了告诉别人你奉献了多少，不是从你的奉献开始谈，而是从你的挣扎开始谈。从积极的角度来说，当我们和我们的属灵伙伴谈论预算问题的时候，我希望我们不单是指出别人的问题，或让别人指出自己的问题；我们也用温柔的心去帮助弟兄姊妹，我们也用欢喜快乐的心接受弟兄姊妹的帮助。当合适的时候，我们可以用无息的借款或帮补来帮助弟兄姊妹脱离难处。我也盼望我们能够用温柔的心承认自己的过犯，或是帮助别人脱离过犯。

亲爱的弟兄姊妹，我们的世界把跟钱有关的事都看作是私人的隐私，但是在神的儿女当中，

应当有敬虔的透明度。不是说你要告诉全教会你赚多少花多少，但是你应该借着祷告和你的门训伙伴讨论预算和开支的问题，并且互相帮助。前面是我们说的，我们该如何为着神的荣耀而花钱。